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Aus der Gemeinderatssitzung  
vom 08.07.2024 berichtet 

 
Zu Beginn der Gemeinderatssitzung vom vergangenen 
Montag, 08.07.2024 gab Bürgermeister Rainer Stoll zu-
nächst die Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sit-
zung vom 27.05.2024 wie folgt bekannt: 
 
• Beschluss des Gemeinderates zur Anpassung von 

Mieten und Pachten sowie zu Regelungen von Neben-
kosten. 

• Zustimmung des Gemeinderates zu Personalangele-
genheiten im Bereich der Kindergärten Horheim und 
Schwerzen sowie der Verwaltung 

 
Weitere Bekanntgaben: 
 
In der Sitzung vom 29.04.2024 beschlossen die Mitglieder 
des Gemeinderates einen Austausch des Mischwasserka-
nals sowie der Wasserleitung in der Hebelstraße in 
Horheim. Gesamthaft wurden die Kosten auf 433.000,- € 
geschätzt. Die öffentliche Ausschreibung der Arbeiten ist 
im Anschluss an die damalige Sitzung erfolgt. 
 
Im Rahmen der Gemeinderatssitzung vom 27.05.2024 
stimmten die Mitglieder des Gemeinderates einer Sanie-
rung von Schieberkreuzen unserer Wasserversorgung im 
Bereich „An der Steige/Hegeweg“ sowie „Rebenweg“ zu. 
Die Nettokosten wurden hierbei auf 52.000,- € geschätzt. 
Auch diese Arbeiten wurden zwischenzeitlich - beschränkt 
unter 4 Firmen - ausgeschrieben. 
 
Da in wenigen Tagen für beide Arbeiten die Submission 
terminiert ist und gleichzeitig die Bindefrist für die Ange-
bote am 31.07.2024 ausläuft, beauftragten die Mitglieder 
des Gemeinderates unsere Verwaltung mit einer Auftrags-
vergabe an den jeweils günstigsten Bieter. 
 
Anschließend standen folgende Tagesordnungspunkte 
zur Beratung an: 
 
Vorstellung der Planung und Kosten für einen  
möglichen Kunstrasenplatzbau des VfR Horheim-
Schwerzen 
 
Im Zusammenhang mit der Bekanntgabe der Projektförde-
rung des Bundes die Sportanlage in Wutöschingen betref-
fend, wurde von Seiten des VfR Horheim-Schwerzen be-
reits im Frühling 2022 angefragt, ob nicht auch in Horheim 
die Erstellung eines Kunstrasenplatzes denkbar wäre. In 
den anschließenden Folgemonaten wurde deshalb zu-
sammen mit dem VfR Horheim-Schwerzen und Dipl. Ing. 
Christian Burkhard, Hohentengen versucht, die Möglich-
keiten und Kosten für eine Umsetzung eines Kunstrasen-
platzes auf dem Gelände des VfR Horheim-Schwerzen 
auszuarbeiten.  
 
Im Fokus stand dabei zunächst, den bestehenden Hart-
platz als Untergrund zu verwenden, um so den finanziellen 
Aufwand reduziert halten zu können. Dabei zeigte sich das 

Problem, dass der Hartplatz mit einer Größe von 91 m x 
52,50 m bereits nicht der fußballverbandsseitig geforder-
ten Normfläche entspricht und deshalb in der Vergangen-
heit eine Ausnahmegenehmigung für den Spielbetrieb er-
teilt werden musste. Ein nunmehr dort zu erstellender 
Kunstrasenplatz wäre mit einer Größe von maximal mög-
lichen 85 m x 50 m nochmals reduziert gewesen, sodass 
der Südbadische Fußballverband auf Nachfrage mitteilte, 
dass für einen Kunstrasenplatz in dargelegter Größe keine 
Ausnahmegenehmigung erteilt werden würde und damit 
kein Spielbetrieb erfolgen kann. Da der Kunstrasenplatz 
damit nur zum Trainingsbetrieb genutzt werden könnte, 
wurde diese Variante mangels akzeptablem Kosten-/Nut-
zenverhältnisses nicht weiter verfolgt. 
 
Im Nachgang dazu wurde als alternativer Standort für ei-
nen Kunstrasenplatz das Gelände des südwestlich befind-
lichen Rasentrainingsplatzes untersucht. Dipl. Ing.  
Christian Burkhard hat hierzu eine Kostenschätzung vor-
genommen - gleichzeitig hat sich der VfR Horheim-
Schwerzen ein konkretes Angebot eines Sportplatzbauers 
für einen Kunstrasenplatz erstellen lassen. Da beide Kos-
tensummen (sowie auch Inhalt und Umfang der Leistung) 
im Ergebnis deutlich unterschiedlich ausgefallen sind, be-
schlossen die Mitglieder des Gemeinderates in ihrer Sit-
zung vom 29.01.2024 eine formelle Beauftragung des 
Landschaftsplanungsbüros von Christian Burkhard mit 
konkreten Untersuchungen sowie die Durchführung eines 
entsprechenden Bodengrundgutachten bei Kosten von 
rund 4.500,- €, um so mehr Verlässlichkeit bei der Ermitt-
lung der anfallenden Kosten zu erhalten. 
 
Die Planung wurde mittlerweile erstellt; die Kosten wurden 
mit 1.115.999,85 € (brutto – einschl. 178.184,85 € MwSt) 
ermittelt. Die Kostenaufstellung wurde anschließend zwi-
schen Verwaltung, Dipl. Ing. Christian Burkhard und VfR-
Vorsitzendem Jürgen Simon mit dem Ergebnis bespro-
chen, dass Einsparungen und Eigenleistungen in einem 
Gesamtumfang von 75.000,- € denkbar sind. Ein Eigenan-
teil durch den VfR Horheim-Schwerzen mit max. 100.000,- 
€ (in selber Höhe hat auch die SpVgg Wutöschingen einen 
Eigenanteil beim dortigen Sportanlagenneubau geleistet.) 
wäre möglich. Mit einer Förderung der Maßnahme durch 
den Badischen Sportbund mit 138.000,- € kann gerechnet 
werden. Unter Berücksichtigung der Einsparungen und Ei-
genleistungen, eines VfR-Eigenanteils sowie der BSB-
Förderung würden sich damit bislang nicht gedeckte Brut-
tobaukosten von 803.000,- € ergeben. Da einige der be-
treffenden Grundstücke nicht im Besitz der Gemeinde 
sind, ist mit Grunderwerbskosten von ca. 140.000,- € zu 
rechnen. 
 
Bei Anwesenheit zahlreicher Mitglieder des VfR Horheim-
Schwerzen wurde die Planung im Rahmen der Sitzung 
vom vergangenen Montag von Dipl. Ing. Christian Burk-
hard erläutert. VfR-Vorsitzenden Jürgen Simon nutzte an-
schließend die Gelegenheit, den Verein selber wie auch 
die Bedeutung des Projekts für den Verein vorzustellen. 
Aus der Mitte des Gremiums gestellte Fragen wurden be-
antwortet – eine Beschlussfassung an die Projektvorstel-
lung erfolgte hier nicht und war auch nicht geplant. 
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Entscheidung über die Anpassung der Kindergarten-
gebühren für unsere kommunalen Kindergärten und 
die Kindertagesstätte „Villa Kunterbunt“ zu Kinder-
gartenjahren 2024/2025 und 2025/2026 und Verab-
schiedung der geänderten Kindergartengebühren-
Satzung 
Das Gremium folgte der Empfehlung der Kirchen und 
Kommunalen Spitzenverbände (wie u.a. Gemeinde- und 
Städtetag) und stimmte einer Anpassung der Kindergar-
tengebühren zum Kindergartenjahr 2024/2025 um 7,5 % 
sowie für das folgende Kindergartenjahr 2025/2026 um 
7,3 % zu.  
 
Die ausgesprochene Empfehlung orientiert sich für die 
beiden kommenden Kiga-Jahre an einer allgemeinen Kos-
tensteigerungsrate, die sich auf Investitions- und Sachkos-
ten erhöhend auswirkt, aber auch an höheren Personal-
kosten durch tarifliche Kostensteigerungen für Fachkräfte 
im Tarifvertrag für den Sozial- und Erziehungsdienst. Mit 
diesen Erhöhungen soll nach Mitteilung der kirchlichen 
und kommunalen Spitzenverbände erreicht werden, dass 
der Elternanteil an den Kindergartenplatzkosten mit 20 % 
beibehalten werden kann. In den Kindergärten unserer 
Gemeinde liegt der Kostenanteil der Eltern übrigens bei 
lediglich 14 %. 
 
Die neue Kindergartengebührensatzung mit den jeweili-
gen Gebühren im Detail werden wir in einer der nächsten 
Amtsblattausgaben formell öffentlich bekannt machen. 
 
 
Ausbau der Brandmeldeanlage im Alten Schul- und 
Rathaus Horheim 
Im Zuge der Sanierung des gemeindeeigenen Anwesens 
Bergstraße 3, Horheim im Jahr 2004 und der seinerzeit 
damit einhergehenden Baugenehmigung wurde baurecht-
lich der Einbau einer internen Brandmeldeanlage gefor-
dert und anschließend auch baulich so umgesetzt. Die 
Rauchmelder im Gebäude sind in Folge dessen seit 20 
Jahren in Betrieb. 
 
Da sich in der Vergangenheit die Anzahl von Fehl-Alarmen 
stark gehäuft haben und dies in jedem Falle immer ein Zu-
rückstellen der Anlage durch den Hausmeister oder eines 
Mitarbeiters des Werkhofes zu Folge hat (auch an Wo-
chenenden oder nachts), wurde versucht, Angebote für ei-
nen Austausch der Rauchmelder zu erhalten. Allerdings 
sind die vorhandenen Melder unserer Brandmeldeanlage 
nicht mehr lieferbar, weshalb bei Kosten von ca. 23.500,- 
€ die komplette Anlage getauscht werden müsste. Alter-
nativ dazu wurde Kontakt mit Brandschutzsachverständi-
gem Gerhard Funk mit der Fragestellung aufgenommen, 
ob und inwieweit die im Baugenehmigungsverfahren als 
erforderlich erklärte Brandmeldeanlage auch anderweitig 
ersetzt werden könnte. 
Nach Klärung durch Funk und dem Baurechtsamt des 
Landratsamts Waldshut wäre ein Verzicht auf die Brand-
meldeanlage bei Umsetzung diverser Ersatzmaßnahmen 
(funkvernetzte interne Rauchmelder, Brandschutztüren, 
Rauchabschlüsse) durchaus möglich. Die anfallenden 
Kosten wären in beiden Fällen in etwa gleich hoch. 

Das Gremium entschied sich nach Abwägung beider Maß-
nahmen für den Ausbau der Brandmeldeanlage und Um-
setzung der erforderlichen Ersatzmaßnahmen, wodurch 
künftig auf sensible und damit störanfällige Technik ver-
zichtet werden kann und teure Wartungskosten ebenfalls 
nicht anfallen werden. Gleichzeitig beschloss man die 
Vergabe der erforderlichen Schreinerarbeiten mit etwa 
17.000,- € an die Fa. Exligno, Wutöschingen und bewilligte 
die hierfür anfallenden überplanmäßigen Mittel für den 
Haushalt 2024.  
 
 
Auftragsvergabe zur Ersatzbeschaffung des Salzsilos 
im Gemeindewerkhof 
Das Hochsalzsilo im Bereich des Werkhofes wurde bereits 
im Jahr 1981 bei einem Nutzinhalt von 75m³ errichtet und 
dient als Lager für das im Rahmen des Winterdienstes be-
nötigte Streusalz. Das Silo wurde seinerzeit in Holzbau-
weise gebaut.  
 
Bei einer Siloinspektion durch die Firma Blumer Lehmann 
im Jahr 2023 wurden gravierende Schäden an der Trag-
konstruktion festgestellt. Umgehend nach Erhalt des Prü-
fungsergebnisses wurde die Silo-Konstruktion von der Fa. 
Blumer Lehmann unter Mithilfe unseres Werkhofes mittels 
eines kräftigem Baumstamms provisorisch abgestützt.  
Aus wirtschaftlichen Gründen sowie auch im Hinblick auf 
die bisherige sehr lange Nutzungszeit des Silos wurde von 
Blumer Lehmann ein Rückbau der Anlage verbunden mit 
einem Ersatzbau empfohlen. Der Rückbau und die Entsor-
gung des alten Silos ist mittlerweile bereits durch die Fa. 
Zimmerei Büche bei Kosten von 11.769,10 € erfolgt.  
 
Für den Rückbau der alten Fundamente und die Errich-
tung neuer Fundamente wurde ein Angebot der Fa. 
Gromann Bauunternehmung aus Eggingen eingeholt. Die 
Angebotssumme beläuft sich hier auf 14.768,52 € Brutto. 
Ein hierzu eingeholtes Vergleichsangebot beläuft sich auf 
14.968,87 €. Der Gemeinderat stimmte einer Vergabe der 
Arbeiten an die Fa. Gromann zu. 
 
Für die Beschaffung eines neuen Silos mit 75m³ aus GFK 
(glasfaserverstärktem Kunststoff) wurden Angebote bei 3 
Firmen eingeholt. Der Gemeinderat beschloss die 
Vergabe an die Fa. Sapho GmbH Ostrach zu einem Preis 
von 57.215,- €, das zweite Angebot belief sich auf 
69.900,60 €. 
 
Im Haushalt 2024 wurden für die Maßnahmen ausrei-
chende Mittel mit 100.000,- € bereitgestellt. 
 
 
Sanierung der Auwiesenschule Horheim-Schwerzen 
Nachträgliche Zustimmung zu Arbeitsvergaben wie 
folgt: 
Im Zusammenhang der Vorstellung der Sanierungspla-
nung für die Auwiesenschule Horheim-Schwerzen in der 
Gemeinderatssitzung vom 29.04.2024 wurde die Verwal-
tung ermächtigt, im Nachgang an die jeweiligen Aus-
schreibungen eine Vergabe an den jeweils günstigsten 
Bieter vorzunehmen, um so den sehr straffen Zeitplan der 
Sanierung einhalten zu können. 
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Im Rahmen der letzten Sitzung vom 27.05.2024 stimmten 
die Mitglieder des Gemeinderates nachträglich folgenden 
Auftragsvergaben zu: 
 
Malerarbeiten - Fa. Schmid, Laufenburg 
Sonnenschutzarbeiten - Fa. Fechtig, Riedern 
Bodenbelagsarbeiten - Fa. Raumausstatter Maier,  
Wutöschingen 
 
Zwischenzeitlich wurden weitere Gewerke ausgeschrie-
ben; Submission war am 04.06.2024. Da die Bindefrist der 
Angebote am 01.07.2024 ausgelaufen ist, hat die Verwal-
tung eine Auftragsvergabe jeweils an den günstigsten Bie-
ter wie folgt vorgenommen: 
 
Sanitärarbeiten 
4 Firmen wurden angeschrieben - 2 Angebote lagen vor 
Günstigstes Angebot und Auftragsvergabe an die Uwe 
Albrecht, Wutöschingen mit 18.516,58 €; zweites Angebot 
mit 22.990,31 € 
 
Schreinerarbeiten – Los 1 (überwiegend Schallschutz) 
4 Firmen wurden angeschrieben - 1 Angebot lag vor 
Auftragsvergabe an die Fa. Exligno, Wutöschingen mit 
71.852,- € 
 
Schreinerarbeiten – Los 2 (Garderobensitzbänke, Trep-
penbelag etc.) 
4 Firmen wurden angeschrieben - 2 Angebote lagen vor 
Günstigstes Angebot und Auftragsvergabe an die Fa. 
Schreinerei Stritt, Bonndorf mit 11.813,25 €; zweites An-
gebot mit 20.174,07 € 
 
Elektroarbeiten (Beleuchtung) 
Hierbei wurde der Aufwand durch die Fa. Bamo, Lauchrin-
gen vor Ort ermittelt und mit 9.313,54 € beziffert.  
 
Die Sitzung nahm in einem nichtöffentlichen Teil Ihren wei-
teren Verlauf. 

 
 
 

 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNG 
 

 
 
Abfuhrtermine in unserer Gemeinde 

 
 

Restmüll 
 
Am Donnerstag, den 11. Juli 2024 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) der Restmüll eingesammelt. 
 
 

Biotonne 
 
Am Donnerstag, den 18. Juli 2024 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) die Biotonne eingesammelt. 

 

Altpapiersammlung 
 
Ortsteil Horheim 
Der Musikverein „Harmonie“ Horheim führt am Samstag, 
den 13. Juli 2024 im Ortsteil Horheim eine Altpapier-
sammlung durch.  
 

Ortsteil Wutöschingen 
Das Judo-Zentrum Wutöschingen führt am Samstag, den 
13. Juli 2024 im Ortsteil Wutöschingen eine Altpapier-
sammlung durch. 

 
 
Seniorenkalender  
für das Quartal III/2024 
11.07.2024 – 18.07.2024 
 
Donnerstag, den 11. Juli 2024 

 
Infonachmittag der Boulefreunde Lindenbaum 
Ortsmitte Wutöschingen, „Am Lindenbaum“ um 14.00 Uhr 
Die Boulefreunde informieren über den Boulesport. 
 
Organisation:  
Boulefreunde Lindenbaum 
Renate Poeck  07746 / 96740  

 

Montag, den 15. Juli 2024 

 
Strick-Café „Wollmäuse“ 
Begegnungsstätte der Seniorenwohnanlage –  
Hauptstraße 24, von 14.30 - 17.00 Uhr 
 
Organisation: 
AWO Ortsverein Wutöschingen 
Heidemarie May-Bomans  07742 / 3323 
 
Dienstag, den 16. Juli 2024 

 
Musikalische Unterhaltung mit Ursula Bräuninger 
Im Foyer des Seniorenzentrums – Pflegeheim um  
10.00 Uhr 
 
Organisation:  
Seniorenzentrum „Sonnengarten“ Wutöschingen 
Gertrud Dietsch  07746 / 92788-0  
 
Firmenbesichtigung der AWW Wutöschingen 
Firmenführung von 11.00 – 13.00 Uhr mit anschl. Essen in 
der Kantine. 
Da bei dieser Führung max. 30 Personen zugelassen sind, 
gibt es zwei Termine am 16. und 17. Juli 2024.  
Treffpunkt um 11.00 Uhr an der Pforte in der Werkstraße.  
Da beim Rundgang über das Firmengelände Sicherheits-
schuhe vorgeschrieben sind, möchten wir Sie bitten bei 
der Anmeldung mitzuteilen, welche Schuhgröße ge-
braucht wird oder ob eigene Sicherheitsschuhe vorhanden 
sind.  
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Organisation:  
Gemeindeverwaltung Wutöschingen 
Doris Storz-Weißenberger  07746 / 852-15 
 
Mittwoch, den 17. Juli 2024 

 
Firmenbesichtigung der AWW Wutöschingen 
Firmenführung von 11.00 – 13.00 Uhr mit anschl. Essen in 
der Kantine. 
Da bei dieser Führung max. 30 Personen zugelassen sind, 
gibt es zwei Termine am 16. und 17. Juli 2024.  
Treffpunkt um 11.00 Uhr an der Pforte in der Werkstraße.  
Da beim Rundgang über das Firmengelände Sicherheits-
schuhe vorgeschrieben sind, möchten wir Sie bitten bei 
der Anmeldung mitzuteilen, welche Schuhgröße ge-
braucht wird oder ob eigene Sicherheitsschuhe vorhanden 
sind.  
 
Organisation:  
Gemeindeverwaltung Wutöschingen 
Doris Storz-Weißenberger  07746 / 852-15 
 
Donnerstag, den 18. Juli 2024 

 
Filmnachmittag 
Mediothek Wutöschingen, Hauptstr. 28a 
Bewirtung ab 14.00 Uhr im Lesecafé, Filmbeginn um  
15.00 Uhr 
Unkostenbeitrag 6,00 Euro 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich! 
 
Organisation: 
Gemeindeverwaltung Wutöschingen 
Annette Loll  07746 / 852-11 

 

 
 

Straßensperrungen  
 
Hoffest 70 Jahre Brennerei Indlekofer  
 
Von Samstag, den 13. Juli 2024 bis Sonntag, den 14. 
Juli 2024 findet anlässlich des 70-jährigen Jubiläums der 
Edeldestillerie Indlekofer ein Hoffest statt. In diesem Zuge 
wird die Rechberger Straße (vor der Hausnummer 6) von 
Abgang Bohlweg bis Abgang Storchengasse für den Fahr-
zeugverkehr voll gesperrt. Eine entsprechende Umleitung 
über die Hauptstraße > Friedhofstraße > Bohlweg > Neu-
wingertweg und umgekehrt wird eingerichtet und ausge-
schildert. 
Darüber hinaus gilt für die Dauer der Veranstaltung ein ab-
solutes Halteverbot im Zuge der Rechberger Straße. 
 

Wir bitten um Verständnis und Beachtung! 
 
Menschenkicker-Turnier mit Sommerfest in Ofterin-
gen  
 
Am Samstag, den 20. Juli 2024 veranstaltet der Rad-
sportverein Ofteringen sein traditionelles Menschenkicker-

Turnier mit Sommerfest auf dem Festplatz bei der Kloster-
schüer. 
 
Für die Dauer der Veranstaltung wird die Baumgarten-
straße deshalb zwischen der Einmündung Egginger 
Straße und Einmündung Auenstraße für den Fahrzeugver-
kehr voll gesperrt. Die Sperrung bleibt bis Sonntag, den 
21. Juli 2024 gegen 15.00 Uhr bestehen. Eine Umleitung 
über die Auenstraße zur Egginger Straße wird eingerichtet 
und ausgeschildert. 
 
Darüber hinaus gilt für die Dauer der Veranstaltung ein 
absolutes Halteverbot im Zuge der Egginger Straße. 
 
Wir bitten um Verständnis und Beachtung! 

 
 
Parken auf Gehwegen verboten! 
 
Das Halten und Parken auf Gehwegen ist gem. § 12 Stra-
ßenverkehrsordnung (STVO) verboten, sofern keine Ver-
kehrszeichen oder Parkflächenmarkierungen dies aus-
drücklich erlauben. 
Bitte denken Sie an Ihre Mitmenschen, insbesondere an 
Eltern mit Kinderwagen, Rollstuhlfahrer oder Menschen 
mit Rollatoren, die wegen falsch parkierenden Fahrzeugen 
auf die Straßen ausweichen müssen. 
In letzter Zeit kam es insbesondere im Bereich der Post-
straße häufiger zum Falschparken. Wir bitten Sie daher, 
künftig Rücksicht darauf zu nehmen. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis und Mithilfe zu einem  
guten Miteinander 
Ihre Gemeindeverwaltung Wutöschingen 

 
 
Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum 
(ELR) 
Ausschreibung Jahresprogramm 2025 
 
Das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz (MLR) hat das Jahresprogramm 2025 
zum Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) mit 
Bekanntmachung vom 31. Mai 2024 im Staatsanzeiger 
ausgeschrieben. 
Das ELR 
Mit dem ELR hat das Land Baden-Württemberg ein um-
fassendes Förderangebot für die strukturelle Entwicklung 
ländlich geprägter Dörfer und Gemeinden geschaffen. Ge-
fördert werden Projekte, die lebendige Ortskerne erhalten, 
zeitgemäßes Wohnen und Arbeiten ermöglichen, eine 
wohnortnahe Versorgung mit Waren und Dienstleistungen 
sichern sowie zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen. Ziel 
des Jahresprogramms 2025 ist, Impulse zur innerörtlichen 
Entwicklung und Aktivierung der Ortskerne zu setzen und 
dabei auch den Klimaschutz zu berücksichtigen. Daher 
wird die Nutzung vorhandener Bausubstanz besonders 
gefördert. Zudem sind Neubauprojekte in den Förder-
schwer-punkten Innenentwicklung/Wohnen, Arbeiten und 
Gemeinschaftseinrichtungen nur noch förderfähig, sofern 
die Tragwerkskonstruktion überwiegend aus einem CO2-
speichernden Material (z.B. Holz) besteht. 
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Projektträger und Zuwendungsempfangende können ne-
ben den Kommunen beispielsweise auch Vereine, Unter-
nehmen und Privatpersonen sein.  
Wo liegen die Förderschwerpunkte? 
Im Förderschwerpunkt Grundversorgung steht die Siche-
rung der örtlichen Grundversorgung mit Waren und 
Dienstleistungen des täglichen bis wöchentlichen Bedarfs 
im Vordergrund. Gefördert werden unter anderem Dorf-
gasthäuser, Dorfläden, Metzgereien, Bäckereien und 
Handwerksbetriebe. Zur Grundversorgung können auch 
Arztpraxen, Apotheken und andere Dienstleistungen im 
Gesundheitsbereich gehören. Investitionen von Kleinstun-
ternehmen der Grundversorgung und für Einrichtungen für 
lokale Basisdienstleistungen können mit einem Fördersatz 
von bis zu 30 % (ggf. 35 % bei zusätzlichem CO2-Spei-
cherzuschlag) gefördert werden. 
Im Förderschwerpunkt Wohnen/Innenentwicklung werden 
die Erhaltung und Stärkung der Ortskerne insbesondere 
durch Umnutzung vorhandener Bausubstanz, Maßnah-
men zur Erreichung zeitgemäßer Wohnverhältnisse (um-
fassende Modernisierungen), innerörtliche Nachverdich-
tung (orts-bildprägende Neubauten unter Verwendung 
CO2-speichernder Baustoffe), Verbesserung des Woh-
numfeldes, Entflechtung unverträglicher Gemengelagen 
sowie die Neuordnung mit Baureifmachung von Grundstü-
cken gefördert. Bei eigengenutzten wohnraumbezogenen 
Projekten liegt der Regelfördersatz bei 30 %. Der Höchst-
betrag pro Wohneinheit beträgt bei Modernisierungen, 
Umbauten und Aufstockungen 50.000 €, bei Umnutzun-
gen bis zu 60.000 €. Neubauten in Baulücken werden mit 
bis zu 30.000 € gefördert. Für den Förderschwerpunkt 
Wohnen/Innenentwicklung wird etwa die Hälfte der im 
Jahres-programm 2025 zur Verfügung stehenden Mittel 
eingesetzt. Auch in den an den Ortskern angrenzenden 
Baugebieten (bis zur Erschließung in den 70er-Jahren) ist 
die Förderung möglich. 
Im Förderschwerpunkt Arbeiten werden vorrangig Pro-
jekte unterstützt, die zur Umnutzung oder Weiterentwick-
lung vorhandener Bausubstanz beitragen. Auch die Ent-
flechtung störender Gemengelagen im Ortskern ist ein 
wichtiges Förderziel. Gefragt sind Projekte von kleinen 
und mittleren Unternehmen, die zum Erhalt der dezentra-
len Wirtschaftsstruktur sowie zur Sicherung und Schaffung 
von zukunfts-fähigen Arbeitsplätzen beitragen. Unterneh-
mensinvestitionen können mit einem Fördersatz von bis 
zu 15 % gefördert werden.  
CO2-Speicherzuschlag 
Wer bei Projekten überwiegend ressourcenschonende, 
CO2 bindende Baustoffe im Tragwerk wie z.B. Holz ein-
setzt, kann in definierten Fällen einen Förderzuschlag von 
5 %-Punkten auf den Regelfördersatz und eine erhöhte 
Maximalförderung bekommen, sofern dies nach beihilfe-
rechtlichen Bestimmungen möglich ist. 
Antragsverfahren 
Anträge auf Aufnahme in das Förderprogramm können 
ausschließlich von den Städten/Gemeinden gestellt wer-
den. Diese Aufnahmeanträge enthalten die von der Ge-
meinde positiv bewerteten privaten Projekte.  
Daher ist es notwendig, dass die Unterlagen zu den priva-
ten Projekten bis spätestens 01.09.2024 bei der Ge-
meinde vorliegen. 

Sollten Sie ein Projekt planen, für das eine Förderung in 
Frage kommen könnte, so wenden Sie sich an Herr Mo-
rath, Tel. 07746/852-23, E-Mail: smorath@wutoeschin-
gen.de, um die erforderlichen Unterlagen abzustimmen. 
Es können nur Projekte zur Förderung vorgeschlagen wer-
den, die vor der Programmentscheidung im Jahr 2025 
nicht begonnen sind und im Jahr der Förderentscheidung 
begonnen werden.  
Das MLR entscheidet im Frühjahr 2025 über die Auf-
nahme in das ELR.  
Weitere Informationen über die Fördervorrausetzungen, 
die Förderhöhe und das Verfahren zur Antragstellung fin-
den Sie unter https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/ 
unsere-themen/laendlicher-raum/foerderung/elr/ oder  
unter https://rp.baden-wuerttemberg.de/ 
themen/land/elr/seiten/elr-antragstellung/ 
 
Ihre Gemeindeverwaltung 

 
 
Deutsche Rentenversicherung 
 
Rentensprechtag 
 
Der Versichertenberater der Deutschen Rentenversiche-
rung, Uwe Deckert, bietet jeweils Mittwoch und Donners-
tag von 10.00 – 17.00 Uhr kostenfreie Rentenberatung  
inklusive Kontenklärung und Rentenantragstellung, auch 
für Grenzgänger, in der Brühlstraße in Wutöschingen an. 
Telefonische Voranmeldung unter  0171 5398911. Falls 
der Anruf nicht entgegengenommen werden kann, erfolgt 
ein Rückruf.  

 
 
Mitteilungen des 

 
Ausländerbehörde  
vom 15.07. bis 19.07. nicht erreichbar  
 
Umbauarbeiten erfordern eine einwöchige Schließung der 
Ausländerbehörde. Bereits vereinbarte Termin finden 
statt. 
Derzeit finden in der Ausländerbehörde im Landratsamt 
Umbauarbeiten statt, auch ein neues EDV-System wird 
eingeführt. Aus diesem Grunde sind die Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter des Ausländeramtes in der Woche vom 
Montag, den 15. Juli bis Freitag, den 19. Juli 2024 auch 
telefonisch nicht zu erreichen. Bereits vereinbarte Termine 
finden selbstverständlich statt. 
Die Telefonzentrale  077 51 860 verbindet im Notfall 
weiter. Das Landratsamt verweist auch auf die Möglich-
keit, die Dienstleistung online abzurufen.  
 
www.landkreis-waldshut.de/ordnungsamt/ 
auslaenderwesen/online-dienste/  
 
Wir bitten die Betroffenen um Verständnis. 
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Aktuelles aus dem Gemeinsamen Antrag 
 
Das Landwirtschaftsamt Waldshut veranstaltet am Don-
nerstag, den 25. Juli 2024 von 19.30 bis 20.30 Uhr eine 
Veranstaltung zum Thema „Einführung in die Antragstel-
ler-App profil (bw)“.  
Die App „profil (bw)“ gibt es seit dem Antragsjahr 2023. Mit 
dieser haben Sie die Möglichkeit mit Hilfe von entspre-
chenden Fotos zur Aufklärung von Unstimmigkeiten der 
beantragten Flächen des Gemeinsamen Antrages Baden-
Württemberg beizutragen und spätere Abzüge zu vermei-
den. 
 
Die Veranstaltung findet Online im Webex-Format statt.  
Zur Teilnahme an der Veranstaltung ist eine Anmeldung 
erforderlich. Am Tag der Veranstaltung wird Ihnen per E-
Mail ein Link mit dem Zugang zum Online-Raum zuge-
schickt werden.  
Anmeldung bis zum 22.07.2024 unter  07751 / 86 - 5301 
oder landwirtschaftsamt@landkreis-waldshut.de  

 
 
Bund der Steuerzahler Baden-Württemberg 
e.V. 
 
Ferienjobs richtig gemacht! 
 
So sparen Schüler und Arbeitgeber Steuern: 
Ende Juli beginnen in Baden-Württemberg die Sommerfe-
rien. Neben Erholung und Urlaub verdienen sich viele 
Schüler in diesen Wochen etwas dazu. Wichtig dabei ist, 
dass sich Arbeitgeber und Ferienjobber vor Antritt des Fe-
rienjobs überlegen, wie das Arbeitsverhältnis ausgestaltet 
werden soll. Denn auch bei Schülern gilt: Der Arbeitslohn 
ist steuerpflichtig. Ob und wieviel Steuern fällig werden, 
hängt allerdings davon ab, um was für ein Arbeitsverhält-
nis es sich handelt, erklärt der Bund der Steuerzahler Ba-
den-Württemberg. Schüler und Arbeitgeber sollten die Va-
rianten vorher durchrechnen.  
Am einfachsten ist es, wenn der Ferienjobber dem Arbeit-
geber seine Steueridentifikationsnummer und sein Ge-
burtsdatum mitteilt. In diesem Fall können die sogenann-
ten ELStAM-Daten des Schülers abgerufen und der Lohn-
steuerabzug wie bei einem normalen Arbeitnehmer vorge-
nommen werden. Bis zu einem monatlichen Bruttolohn 
von rund 1.250 Euro wirken entsprechende Freibeträge, 
so dass keine Steuer anfällt. Für Schüler, die nur in den 
Sommerferien arbeiten, müssen zudem keine Beiträge in 
die Kranken-, Pflege-, Arbeitslosen- und Rentenversiche-
rung gezahlt werden. Voraussetzung ist jedoch, dass die 
Tätigkeit maximal drei Monate oder 70 Arbeitstage um-
fasst. Aber aufgepasst: Hat der Schüler im gleichen Jahr 
bereits zuvor gejobbt, so wird diese Beschäftigungsdauer 
berücksichtigt. Werden dabei die 70 Tage bzw. drei Mo-
nate überschritten, so gilt keine Versicherungsfreiheit 
mehr. Auch Ferienjobs, die zwischen Beendigung der 
Schule und einer Berufsausbildung oder einem Freiwilli-
gendienst ausgeübt werden, sind versicherungspflichtig.  
Alternativ kann ein sogenanntes Minijob-Arbeitsverhältnis 
abgeschlossen werden, erklärt der Steuerzahlerbund Ba-
den-Württemberg. Hier darf der Schüler maximal 538 Euro 

im Monat verdienen. Bei dieser Variante zahlt der Arbeit-
geber allerdings Pauschalabgaben von rund 30 Prozent.  
Ein kostenloser Steuertipp zum Thema Ferienjob kann 
beim Bund der Steuerzahler Baden-Württemberg e. V. un-
ter der gebührenfreien Rufnummer  08000 76 77 78 an-
gefordert werden. 

 
 
 

FUNDBÜRO 
Fund- und Verlustanzeigen 

 

 
 
Gefunden 
 
 AirTag (Tracker) Hundehalsband 

(am 05.07. in Wutöschingen / Mausäckern) 

 
 Herren-Armbanduhr „Hilfiger“ 

(am 08.07. in Schwerzen) 
 

 
Vermisst 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Näheres erfahren Sie beim Fundbüro 

im Rathaus Wutöschingen oder unter  852-0. 

mailto:landwirtschaftsamt@landkreis-waldshut.de
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 
 
KATHOLISCHE  
KIRCHENGEMEINDE 
 
Samstag, den 13. Juli 2024 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Wutöschingen 
18.00 Uhr Abschlussgottesdienst des Abitur-Jahrgangs 
   der Alemannenschule 
 
 
Sonntag, den 14. Juli 2024 
15. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
 

Schwerzen 
09.30 Uhr Eucharistiefeier / gemeinsamer Seelsorgeein-
   heits-Gottesdienst im Pfarrgarten 
   (Hanna S., Lia, Hannah W., Ronja W., Sophia, 
   Lotta, Johanna, Klara – und Minis unserer SE) 
 
Ofteringen 
10.00 Uhr Eucharistiefeier Festgottesdienst mit Pfarrer 
   Andreas Brüstle 
   (Jana, Enya, Max, Luis, Niklas, Lea, Noah) 
19.00 Uhr Betstunde für unsere Kranken 
19.30 Uhr Ernteprozession um eine gute Ernte 
 
 
Mittwoch, den 17. Juli 2024 
 

Erzingen 
08.00 Uhr Schülergottesdienst 
 
Wutöschingen 
17.30 Uhr Gottesdienst zum Abschluss der Kindergar- 
   tenzeit 
 
Rechberg 
19.00 Uhr Eucharistiefeier 
 
Schwerzen 
19.00 Uhr Wortgottesfeier 
   (Robin, Jannik) 
 
 
Donnerstag, den 18. Juli 2024 
 

Grießen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst 
 
Schwerzen 
19.00 Uhr Bibelteilen im Pfarrheim 
 
 
 
 

Freitag, den 19. Juli 2024 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
 
Samstag, den 20. Juli 2024 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Grießen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 
Schwerzen 
17.30 Uhr Taufe des Kindes Zoey Dittmann 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für Oskar, Berta, Adolf und 
   Josef Matt; Pfr. Edgar Volk 
   (Lilly, Anna, Lara-Maria, Lena-Sophia, Leni,  
   Mathilda, Laura, Elisa) 
 
 
Sonntag, den 21. Juli 2024 
16. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
19.00 Uhr Betstunde für unsere Kranken 
19.30 Uhr Ernteprozession um eine gute Ernte 
 
Bühl 
09.00 Uhr Eucharistiefeier - für die Kirchengemeinde 
  
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Wutöschingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier (Kirchenchor) Patrozinium  
   St. Maria Magdalena mit Beauftragung der  
   neuen Kommunionhelfer*innen / Kinderkirche 
   anschl. Pfarrfest im Pfarrgarten  
   - für Bernhard und Rita Preiser, verstorbene 
   Angehörige; Georg Eisele und Verstorbene  
   der Familie Eisele; Rudi Maier u. Rosel Beck 
   (alle Ministranten) 
 
 
Pfarrbüro Wutöschingen 
Diese Woche Freitag, den 12. Juli 2024 geschlossen! 
 
Seelsorgeeinheitsgottesdienst 
Am Sonntag, 14. Juli 2024 sind alle Gläubigen unserer 
Seelsorgeeinheit zu einem gemeinsamen Gottesdienst 
eingeladen.  
Wir feiern im Pfarrgarten von Schwerzen um 9:30 Uhr eine 
Heilige Messe. Das Tor zum Pfarrgarten befindet sich ge-
genüber dem Sakristeieingang. Ein Ad-hoc Orchester mit 
Musizierenden verschiedener Musikvereine wird uns mu-
sikalisch begleiten.  
Bitte denken Sie ggf. an einen Sonnenhut und ausrei-
chend Sonnenschutz, da wahrscheinlich nicht alle Plätze 
im Schatten sein werden. 
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Im Anschluss daran sind Sie eingeladen, bei einem Früh-
schoppen im schönen Garten zu verweilen. Sollte es reg-
nen, findet der Gottesdienst in der Kirche Schwerzen statt.  
 
Patrozinium Wutöschingen 
Zu Ehren unserer Kirchenpatronin Maria Magdalena feiern 
wir am Sonntag, 21. Juli 2024, unser Kirchenpatrozinium 
beginnend mit einem Festgottesdienst um 10.30 Uhr. 
Dieser wird feierlich umrahmt vom Kirchenchor und dem 
Musikverein Wutöschingen. Auch das Kinderkirchenteam 
lädt parallel zum Gottesdienst alle Kinder zur Kinderkirche 
ein. 
Anschließend sind alle ganz herzlich zum Pfarrfest im 
schattigen Garten des nun ehemaligen Pfarrhauses ein-
geladen. 
Das Gemeindeteam und die Fröhlich Frommen Frauen 
bieten Speis und Trank, Kaffee und Kuchen an. 
Unterhalten werden alle Gäste von den Kindern des Kath. 
Kindergartens und einem kleinen, feinen Platzkonzert des 
Musikvereins. 
Der Erlös des Pfarrfestes kommt der Innenrenovation un-
serer Maria Madgalena Kirche zu Gute. 
Sonne haben wir bestellt – und so freuen wir uns auf einen 
schönen Patroziniumstag. 
 
Kloster Marienburg Ofteringen 
Wir beten nach wie vor freitags um 18.00 Uhr den Kreuz-
weg für den Frieden in der Ukraine und der ganzen Welt. 
Rosenkranz mit Fatima-Prozession immer am 13. eines 
Monats – im Juli und August um 20.00 Uhr 
 
Wir beten regelmäßig Rosenkranz  
Degernau  mittwochs vor der Hl. Messe 
Horheim  dienstags und freitags um 18.30 Uhr 
Schwerzen  montags und freitags um 18.30 Uhr 
Wutöschingen dienstags und donnerstags um 18.30 Uhr 

und vor der Abendmesse. 
 
 
Röm. Kath. Kirchengemeinde Klettgau-Wutöschingen  
www.kath-sekw.de  
Zentrale Email-Adressen: info@kath-sekw.de 

 beerdigungen@kath-sekw.de 
 amtsblatt@kath-sekw.de  

 

Leitung der Seelsorgeeinheit 
Frank Malzacher, Pfarrer in solidum mit 
 07742 / 97039-10, malzacher@kath-sekw.de  
Dr. Veit Rutkowski 
 07742 / 97039-10 , rutkowski@kath-sekw.de  
 

Martin Metzler, Kooperator 
 07742 / 97039-31, Martin-Metzler@kath-se-ch.de  
Marita Durek, Gemeindereferentin 
 07742 / 8501579, durek@kath-sekw.de  
Ramona Mick, Referentin Engagementförderung 
 07742 / 8505675, ramona.mick@kath-sekw.de  
 
Kath. Pfarramt St. Maria Magdalena Wutöschingen 
Kirchstr. 3, 79793 Wutöschingen 
 07746 / 5440 maria.maier@kath-sekw.de  
Montag + Freitag 09.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag  14.00 – 16.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt St. Georg Erzingen,  
Degernauer Str. 71, 79771 Klettgau-Erzingen 
 07742 / 5271, Mobil 0162 / 9772089 
melanie.hirzle@kath-sekw.de  
Montag  09.00 – 11.00 Uhr 
  14.00 – 16.00 Uhr 
Donnerstag  09.00 – 11.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt St. Peter und Paul Grießen 
Kirchstr. 7, 79771 Klettgau-Grießen 
 07742 / 97039-10, Mobil 0162 / 9099732 
manuela.stanisch@kath-sekw.de  
Dienstag  09.00 – 11.00 Uhr 
Mittwoch  09.00 – 11.00 Uhr 
  14.00 – 16.00 Uhr  
 

Außerhalb der Öffnungszeiten sind die Pfarrsekretärinnen 
telefonisch, per Mail (info@kath-sekw.de) oder nach Ter-
minvereinbarung erreichbar. 
 
 
EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
 
Donnerstag, 11. Juli 2024 
17.00 Uhr Gottesdienst im Pflegeheim – Stühl. 
20.00 Uhr Kirchengemeinderatssitzung – Stühl. 
 
Freitag, 12. Juli 2024 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ (ab 5. Kl.) – Stühl. 
 
Sonntag, 14. Juli 2024 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 
  Thema: GLEICHNISSE – Dein Leben hat 

Konsequenzen 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

10.00 Uhr Ukrainischer Gottesdienst – Stühl. 
12.30 Uhr Schatzsucher-Tag – Wut. 

- für alle Schatzsucher und Fischle mit ihren 
Familien - 

 
Montag, 15. Juli 2024 
18.30 Uhr Gebet – Wut. 
 
Mittwoch, 17. Juli 2024 
17.30 Uhr Kinderclub „Superhelden“ (ab 1. Kl.) – Wut. 
 
Freitag, 19. Juli 2024 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ (ab 5. Kl.) – Stühl. 
 - Sommerabschluss – 
 
Samstag, 20. Juli 2024 
19.00 Uhr X-CHANGE Jugendgottesdienst (ab 13 J.) - 

Stühl. 
- mit Open-Air-Konzert von Samuel Weber – 

 
Sonntag, 21. Juli 2024 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 
  Thema: GLEICHNISSE – Und wenn es die 

Hölle wirklich gibt? 

http://www.kath-sekw.de/
mailto:info@kath-sekw.de
mailto:beerdigungen@kath-sekw.de
mailto:amtsblatt@kath-sekw.de
mailto:malzacher@kath-sekw.de
mailto:rutkowski@kath-sekw.de
mailto:Martin-Metzler@kath-se-ch.de
mailto:durek@kath-sekw.de
mailto:ramona.mick@kath-sekw.de
mailto:maria.maier@kath-sekw.de
mailto:melanie.hirzle@kath-sekw.de
mailto:manuela.stanisch@kath-sekw.de
mailto:info@kath-sekw.de
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zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

11.15 Uhr Gemeinde-Stammtisch – Wut. 
10.00 Uhr Ukrainischer Gottesdienst – Stühl. 
12.30 Uhr Schatzsucher-Tag – Wut. 

- für alle Schatzsucher und Fischle mit ihren 
Familien - 

 
 
Predigtreihe GLEICHNISSE - Kraftvolle Geschichten 
(14.07.- 18.08.2024) 
Jesus hat den Menschen jede Menge Geschichten er-
zählt. Kraftvolle Geschichten. Es waren Geschichten, die 
er mit seiner göttlichen Wahrheit und Weisheit gefüllt hat - 
und die das Leben der Menschen seiner Zeit für immer 
verändern sollten. 
Wir nennen einige dieser Geschichten “Gleichnisse”, weil 
Jesus die Geschichten nicht einfach nur so erzählt hat. 
Vielmehr machte er mit den Geschichten etwas deutlich. 
Es ging um Liebe, um Ehre, um Demut, das Leben nach 
dem Tod, den Himmel, die Hölle, unsere Angst, Gottes 
Fürsorge und um einen großen Schatz. Denn diese Ge-
schichten sind auch für uns heute noch relevant. 
Wir lassen die Kraft dieser Geschichten sich neu entfalten 
in unseren Gottesdiensten im Juli und August. Feier mit 
uns Gottesdienst - jeden Sonntag um 10 Uhr oder live un-
ter www.wutachblick.de/live. 
14. Juli:  Dein Leben hat Konsequenzen 
21. Juli:  Und wenn es die Hölle wirklich gibt? 
28. Juli:  Es gibt nichts Schöneres 
04. August:  Sei bereit für dein Wunder! 
11. August: Nicht nur reden, sondern tun!  
18. August: Gott hat alles im Griff 
 
X-CHANGE mit Konzert  
Zum Sommerabschluss feiern wir am Samstag, 20. Juli 
2024, um 19.00 Uhr einen ganz besonderen X-CHANGE 
Jugendgottesdienst in Stühlingen: mit einem Open-Air-
Konzert von Samuel Weber, einem Singer/Song-writer 
aus der Nähe von Basel. Samuel schreibt Songs über das 
Leben, über Freundschaft, Liebe, innere Kämpfe oder ein 
vertontes Evangelium – einfach alles, was ihn so umtreibt. 
Zusätzlich zum Konzert wird gegrillt, zwischendurch ge-
spielt und Deeptalks gehalten. Leckere Getränke fehlen 
ebenso wenig wie ein inspirierender Input.  
Es lohnt sich also zu kommen – und am besten nicht allein, 
sondern zusammen mit deinen Freunden. 
Du hilfst uns bei der Planung, wenn du dich vorher anmel-
dest unter www.ekw.church.tools/publicgroup/1512. Der 
Eintritt kostet 5 Euro. 
Wir freuen uns auf dich! 
 
Informationen über Homepage, App und Instagram 
Auf unserer Homepage unter https://wutachblick.de halten 
wir dich über alle aktuellen Entwicklungen auf dem Lau-
fenden.  
Aktuelle Infos und Angebote veröffentlichen wir ebenso 
über unsere kostenlose Smartphone-App, die du unter  
https://wutachblick.de/smartphone-app herunterladen 
kannst. 
Weitere Informationen erhältst du über Instagram 
(@ev_kirche_wutachtal und @x4_youth). 

Eine gesegnete Woche wünscht dir 
die Gemeindeleitung  
 

Termine mit unseren hauptamtlichen Mitarbeitern können 
gerne telefonisch oder per E-Mail vereinbart werden: 
Pfarrer David Brunner,  07744 / 407 
david.brunner@wutachblick.de 
Diakon Marc Hönes,  0152 / 0176 0930 
marc.hoenes@wutachblick.de 
Jugendpastor Andre Reich,  0176 / 47397227 
andre.reich@wutachblick.de 
 
Öffnungszeiten des Büros 
Dienstag, Mittwoch, Freitag  09.00 – 12.00 Uhr 
Beate Strittmatter, Xiaoyan Wang 
Gartenweg 4, 79780 Stühlingen,  07744 / 407 
E-Mail: pfarramt@wutachblick.de  
Internet: www.wutachblick.de  
 
 

 

VEREINSMITTEILUNGEN 
 

 
 
DER KULTURBUS 
 

Roggenbacher Schlösser Open Air 
 

LUDDI & SunriSing 
 

„Einmal in 100 Jahren“ 
 

Freitag, 02. August 2024, 20.00 Uhr 
 
SONDERFAHRT zu Freunden - den „Alemannen-Rocker“ 
LUDDI und dem mitreißenden Backgroundchor von „Sun-
riSing“.  
In atemberaubender Naturkulisse der Roggenbacher 
Schlösser wird „Einmal in 100 Jahren“ urig-alemannisch 
gerockt. Das Konzert ist bestuhlt! 
 

KB-Preis: 27,50 € (Fahrt und Eintritt) 
Abfahrt:  18.20 Uhr, Wutöschingen Voba 
 

Karten sind bis Mittwoch, den 31. Juli 2024, 12.00 Uhr, 
beim Bürgermeisteramt Wutöschingen – Kulturring – An-
nette Loll,  07746 / 852-11, Email: aloll@wutoeschin-
gen.de erhältlich. 
 
 
NACHBARSCHAFTSHILFE  
MAUCHEN 
 
Mittagstisch 
Am Dienstag, den 16. Juli 2024, bieten wir im Ja-Treff 
Mauchen folgendes Menü an: 
 Kraftbrühe mit Einlage 
 Salat 
 Ungarisches Gulasch mit Makkaroni und Prinzess-

bohnen 
 Himbeergelee mit Vanilleeis 
 

http://www.wutachblick.de/live.
http://www.ekw.church.tools/publicgroup/1512
https://wutachblick.de/
https://wutachblick.de/smartphone-app
mailto:david.brunner@wutachblick.de
mailto:marc.hoenes@wutachblick.de
mailto:andre.reich@wutachblick.de
mailto:pfarramt@wutachblick.de
http://www.wutachblick.de/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
mailto:aloll@wutoeschingen.de
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Preise:   14,00 €/Menü 
Einlass:  ab 11.45 Uhr – Mittagessen 12.00 Uhr  
 

Bestellungen können bis spätestens Freitag, den 12. Juli 
2024, unter  07744 / 3379783 aufgegeben werden.  
Gerne unterstützen wir Sie, falls Sie einen Fahrdienst be-
nötigen. - Das Küchenteam freut sich auf Ihren Besuch! 
 
Kräuterwanderung um Mauchen mit Martina Keller, 
Heilpraktikerin 
Da der erste Termin dem schlechten Wetter zum Opfer 
fiel, wird die Kräuterwanderung am Mittwoch, den 17. Juli 
2024, nochmals gestartet. Entdecken und lernen Sie un-
sere heimischen Heilpflanzen und Kräuter kennen. Bei 
dieser ca. 3-stündigen Rundwanderung um Mauchen wer-
den Sie bekannte Pflanzen, jedoch auch weniger geläu-
fige Heilpflanzen und Anwendungen, kennen lernen. 
Für die Wanderung ist eine mittlere Kondition und Aus-
dauer empfehlenswert. Die Plätze sind auf max. 25 Teil-
nehmer/innen begrenzt. 
Wann:   Mittwoch, 17. Juli 2024, 17.30 Uhr 
Wo:  Treffpunkt am JA-Treff, Generationenhaus 

Drei König, St. Gallusstr. 52, Mauchen 
Gebühr: 15,00 €/ Person 
Wir bitten um eine verbindliche Anmeldung unter  07744 
/ 3379783 oder kontakt@ja-attraktives-dorfleben.de. 
 
 

 

D E G E R N A U 
 

 
 
DORFSTROLCHE Degernau  
 
Unser nächstes Treffen ist am Dienstag 16. Juli 2024, 
von 14.00 bis 15.30 Uhr in der Kirchberghalle Degernau 
(Türe neben Kindergarteneingang ist offen).  
Alter: 0-2 Jahren  
Bei Fragen: DorfstrolcheDegernau@web.de 
 
 
MUSIKVEREIN 
 
Dorffest - Rückblick 
Unser Dorffest ist schon wieder vorbei! 
Wir möchten es nicht versäumen uns recht herzlich zu be-
danken bei… 
• allen Helfern für Ihre tatkräftige Unterstützung sowie 

den vielen Kuchenspenden, 
• den Anwohnern für ihr Verständnis, wenn es etwas 

länger und lauter wurde sowie die Beeinträchtigung 
durch die Straßensperrung, 

• den direkten Nachbarn, dass wir Eure Hofplätze und 
Scheunen für unseren Festbetrieb nutzen durften, 

• allen Sponsoren für ihre großzügigen Zuwendungen 
• und allen mitwirkenden Vereinen, dem JOW sowie 

den vielen Festbesuchern. 
 
• Donnerstag, den 11.Juli 2024 

20.00 Uhr Gesamtprobe 

Dämmerschoppen Horheim 
Am kommenden Samstag, den 13. Juli 2024, spielen wir 
ab 18.00 Uhr zum Dämmerschoppen der Rüttis im Brünn-
leweg in Horheim.  
Treffpunkt für alle Musiker ist um 17.30 Uhr in Horheim. 
 
 

 

H O R H E I M 
 

 
 
GUGGENMUSIK 
„Kohlrütti-Chlöpfer“ 
 
Dämmerschoppen 
Am Samstag, den 13. Juli 2024, laden wir Sie ab 18.00 
Uhr herzlich zu unserem Dämmerschoppen im Brünnle-
weg in Horheim, ein.  
Bei gutem Essen und frisch gezapftem Bier möchten wir 
mit Euch ein paar gemütliche Stunden verbringen.  
Unsere befreundeten Musikvereine aus Degernau und 
Horheim werden Sie musikalisch unterhalten.  
Im Anschluss lädt die Rütti-Bar zum "Versumpfen" ein! Wir 
hoffen, wir können Sie dort bis in die späten Abendstun-
den begrüßen. 
Für unsere kleinen Gäste bieten wir wieder das bekannte 
Kinderkino, Schminken, Malen, etc., an. 
Wir freuen uns mit Ihnen, im Herzen Horheims, einen son-
nigen Sommerabend verbringen zu dürfen. 
 

Ihre Kohlrütti-Chlöpfer Horheim 
 
 
MUSIKVEREIN  
„Harmonie“ 
 
• Freitag, den 12. Juli 2024 

20.00 Uhr Gesamtprobe 
 
• Samstag, den 13. Juli 2024 

Auftritt Dämmershoppen im Brünnleweg Horheim 
 
VORANZEIGEN 
• Freitag, den 19. Juli 2024 

19.00 Uhr Klappstuhlkonzert am Probeloka Horheim 
 
• Sonntag, den 21. Juli 2024 

Auftritt Dämmershoppen Schwerzen 
 
Klappstuhlkonzert 
Wir laden euch herzlich zu unserem Klappstuhlkonzert am 
Freitag, den 19. Juli 2024, um 19.00 Uhr am Probelokal 
in Horheim ein! 
Kommt vorbei und genießt einen schönen Abend voller 
Musik und guter Gesellschaft. Der MV Horheim unterhält 
Sie musikalisch, während der Förderverein des MV für le-
ckere Bewirtung sorgt. Ehemalige Mitglieder sind herzlich 
eingeladen, sich zu den Musikern zu setzen und bei die-
sem Konzert mitzuspielen. 

mailto:kontakt@ja-attraktives-dorfleben.de
mailto:DorfstrolcheDegernau@web.de
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Bitte beachtet, dass das Event nur bei gutem Wetter statt-
findet. Wir freuen uns auf Euch! 

Musik 4 Kids Blockflötenkurs für Grundschulkinder 
Falls Ihr Interesse habt Blockflöte zu lernen, könnt Ihr 
Euch bis zum 31. Juli 2024 per E-Mail vorstand.ju-
gend@mvhorheim.de oder unter 0152 05624663 anmel-
den oder nach weiteren Informationen fragen.  
Der Unterricht beginnt ab Freitag, 13. September 2024, 
und findet von 13.00 – 13.45 Uhr in unserem Probelokal 
statt. 

FÖRDERVEREIN „MV Horheim“ 

Altpapiersammlung  
Am Samstag 13. Juli 2024, sammeln wir im Ortsteil 
Horheim Altpapier. Bitte legen Sie das Papier (keine Kar-
tonagen) bis spätestens 09.00 Uhr sichtbar an den Stra-
ßenrand. Wir freuen uns über Ihre Altpapierspende.  
Außerdem bieten wir, ab 10.00 Uhr, wieder einen Imbiss 
am Probelokal an. Es gibt leckere Bratwürste und Ge-
tränke. Kommt gerne vorbei! 

SKI- UND WANDERCLUB 

Wanderung "Fahrenberger Höhe, Breitnau" 
Am kommenden Sonntag, 14. Juli 2024, startet die Wan-
derung am Wanderparkplatz bei der Kirche in Breitnau und 
führt über Heiligenbrunnen hinauf zur Weißtannenhöhe, 
mit 1190 m der höchste Punkt der Tour. Weiter über die 
Fahrenberger Höhe gibt es schöne Ausblicke in Richtung 
Feldberg und zum Schauinsland.  
Strecke: 13,4 km / 4,5 Std. / 300 Hm.  
Verpflegung aus dem Ruckack. Abfahrt um 09.00 Uhr ab 
Parkplatz Bushaltestelle Horheim (bei der Tankstelle) in 
Fahrgemeinschaften.  
Wanderleitung: Manuela und Klaus Baumgartner 

( 07741 / 1853)

Bitte beachten: Alle Infos und Änderungen sind zu erse-
hen unter www.swc-horheim.com  

TENNISCLUB HORHEIM 

Rückschau 
Letzte Woche haben wir auswärts gegen den TC Murg-
Laufenburg 1 leider mit 6:3 verloren. 

Spielplan 
Herren Sonntag, 14.07.2024, 13.00 Uhr 

TC Horheim – TC Eggingen2 

Wir freuen uns über Besucher! 

VfR HORHEIM-SCHWERZEN 

Fußballspaß für Mädchen jeden Alters 
Du bist ein Mädchen und hast Lust mal ins Fußball rein zu 
schnuppern?  
Dann komm am Samstag, 13. Juli 2024, um 12.00 - 16.00 
Uhr auf den Sportplatz Horheim.  
Für Spiel und Spaß ist gesorgt und eine Kleinigkeit zu Es-
sen gibt es auch. 
Um die Abkühlung bei heißem Wetter zu genießen, bringst 
du am besten Kleidung zum Wechseln mit. Ansonsten ist 
Sportbekleidung von Vorteil.  
Falls du nicht den ganzen Nachmittag Zeit hast, darfst du 
gerne auch nur für 1-2 Stunden vorbeischauen.  
Also schnapp dir deine Freundinnen und komm vorbei  
Falls du noch Fragen hast, melde dich einfach unter 
+4915162431736.

Trainingstage unserer Mädchengruppe 
Die Mädchengruppe trainiert an folgenden Tagen: 
Mittwoch, 10. Juli, Dienstag, 16. Juli und Mittwoch, 24. 
Juli 2024, jeweils von 18.30 – 20.00 Uhr. 
Hier dürft Ihr gerne reinschnuppern! 

VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung  
Wir möchten alle Mitglieder recht herzlich zu unserer dies-
jährigen Jahreshauptversammlung am Montag, den 22. 
Juli 2024, um 19.30 Uhr auf den Sportplatz (Tribüne des 
VfR), einladen.  
Wir freuen uns schon auf rege Teilnahme. 

T a g e s o r d n u n g 
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Berichte der Mannschaften
4. Berichte der Schriftführerin
5. Berichte der Kassiererin
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Bericht des Vorstandsvorsitzenden
8. Ehrungen
9. Wahl des Wahlleiters
10. Entlastung der Vorstandschaft
11. Neuwahlen
12. Anpassung der Mitgliedsbeiträge
13. Wünsche und Anträge

Alle Anträge sind schriftlich zu stellen und müssen zehn 
Tage vor der Versammlung dem Hauptvorstand vorliegen. 

O F T E R I N G E N 

RADSPORTVEREIN 
„Frisch auf“ 

Klosterfest: XXL-Zelt 
Zum diesjährigen Klosterfest bauen wir wieder das XXL-
Zelt des RSV Ofteringen auf. 

mailto:vorstand.jugend@mvhorheim.de
mailto:vorstand.jugend@mvhorheim.de
http://www.swc-horheim.com/
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Aufbau des Zeltes ist am Donnerstag, 11. Juli 2024, um 
17.30 Uhr im Klosterinnenhof. 
Der Abbau wird am Sonntag, 14. Juli 2024, ab ca. 17.00 
Uhr stattfinden. 
Wir freuen uns den Freundeskreis sowie die Schwestern 
des Klosters Marienburg mit dieser Geste an ihrem Fest 
unterstützen zu können.   
Jede helfende Hand zum Auf- und Abbau ist herzlich will-
kommen! 

Aufbau Menschenkicker-Felder und Festlocation 
Am Samstag, 13. Juli 2024, ab 08.30 Uhr bauen wir be-
reits beide Menschenkicker-Felder auf der Wiese bei der 
Klosterschüer auf. 
Am Donnerstag, 18. Juli 2024, ab 18.00 Uhr erfolgt der-
Aufbau aller Festzelte auf dem Parkplatz beim Vereins-
heim 
Am Freitag, 19. Juli 2024, ab 18.00 Uhr sowie Samstag, 
20. Juli 2024, ab 09.30 Uhr erfolgen alle weiteren Aufbau-
arbeiten rund um die Festlocation.
Bei allen Arbeitseinsätzen sind fleißige Hände, zur tatkräf-
tigen Unterstützung, immer herzlich willkommen!

Menschenkicker-Turnier mit Sommerfest 
Save the date! 
Unser traditionelles Menschenkicker-Turnier mit Festbe-
trieb findet dieses Jahr am Samstag, 20. Juli 2024, statt. 
Zu diesem spannenden Turnier für Groß und Klein laden 
wir alle herzlich ein. Im Anschluss steigt unsere Sommer-
party mit kühlen Getränken und coolen Beats mit BAR-Be-
trieb. 
Alle Infos gibt es auch auf unserer Website 
www.rsvofteringen.de oder im Anzeigenteil dieses Amts-
blattes. Wir freuen uns auf Euch! 

S C H W E R Z E N 

MUSIKVEREIN 

• Freitag, den 12. Juli 2024
20.00 Uhr Musikprobe

• Samstag, den 13. Juli 2024
13.20 Uhr Treffpunkt am Probelokal zur Abfahrt

nach Berau in Uniform 
Feierliche Umrahmung der Hochzeit von 
Theresa & David 

VORANZEIGE 
Dämmerschoppen  
Zu unserem beliebten "Dämmerschoppen", am Sonntag, 
den 21. Juli 2024, um 17.30 Uhr unter den Kastanien 
beim ehemaligen Rathaus in Schwerzen, möchten wir Sie 
bereits heute wieder recht herzlich einladen, besonders 
auch unsere Ehren- und Passivmitglieder. 
In diesem Jahr haben wir sogar drei Vereine aus der nähe-
ren und weiteren Umgebung bei uns zu Besuch. Neben 

dem Musikverein Harmonie Horheim wird Sie auch der 
Musikverein Ewattingen sowie gleich zu Beginn das Ju-
gendorchester der Gemeinde Wutöschingen mit ihren mu-
sikalischen Klängen unterhalten, um Ihnen einen kurzwei-
ligen, ungezwungenen Sonntagabend zu bieten. 
Genießen Sie mit Freunden zusammen und bei einem 
kühlen Bier die hereinbrechende Dämmerung in freier Na-
tur und gewinnen Sie mit etwas Glück den Hauptpreis an 
unserem berühmten Preisrätsel. 
Bei zu kühler oder nasser Witterung fällt der Dämmer-
schoppen leider aus! 
Auf Euer Kommen freut sich heute schon der Musikverein 
Schwerzen e.V. 

W U T Ö S C H I N G E N 

FANFARENZUG 

• Mittwoch, 17. Juli 2024
19.45 Uhr Musikprobe

VORANZEIGEN
• Mittwoch, 24. Juli 2024

19.00 Uhr Sommerabschluss

• Mittwoch, 28. August 2024
19.45 Uhr Musikprobe

JUDO-ZENTRUM 

Altpapiersammlung  
Am Samstag, den 13. Juli 2024, sammeln wir wieder ab 
09.00 Uhr im Ortsteil Wutöschingen Altpapier. 
Wir bitten um Ihr Papier, egal ob es sich um eine große 
oder kleine Menge handelt in folgenden Formaten: 
• mit Schnur gebündelt (bevorzugt), jedoch auch
• in Papiertüten oder
• in Kartonkisten.
Wir danken Ihnen herzlich für Ihr Papier, für Ihren Beitrag
für die Umwelt und für Ihre Unterstützung unseres Ver-
eins!

Jugendversammlung 
Die Jugendversammlung findet am Mittwoch, den 17. 
Juli 2024, um 19.15 Uhr direkt im Training statt, so dass 
das Training pünktlich um 19.30 Uhr endet. 
Alle Judokas sind zu dieser Versammlung herzlich einge-
laden. 

T a g e s o r d n u n g 
1. Begrüßung
2. Jahresbericht
3. Neuwahlen (1. Jugendwart, Jugendleiter, Stell-

vertreter, Kassier, Schriftführer)
4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge

http://www.rsvofteringen.de/
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VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung 
Die Jahreshauptversammlung findet am Freitag, den 19. 
Juli 2024, 20.00 Uhr im Gasthaus Adler in Schweren, 
statt. Alle aktiven- und passiven Mitglieder, Eltern sowie 
Freunde und Gönner sind zu dieser Versammlung herzlich 
eingeladen.  

MUSIKVEREIN 

• Donnerstag, 11. Juli 2024
19.30 Uhr Vorstandssitzung

• Freitag, 12. Juli 2024
20.00 Uhr Musikprobe

• Samstag, 13. Juli 2024
16.45 Uhr Treffpunkt zur gemeinsamen Abfahrt im

Poloshirt
Wir eröffnen beim Blasorchester Unterlauchringen die
Veranstaltung „Soundfabrik“ in der Lauffenmühle.
Über Fans freuen wir uns sehr.

SIEDLERGEMEINSCHAFT 

Lehrfahrt „1300 Jahre Insel Reichenau“ am Samstag, 
20. Juli 2024
Abfahrtszeiten an den Bushaltestellen:
07.00 Uhr Horheim
07.03 Uhr Schwerzen
07.06 Uhr Wutöschingen, Brunnenäcker
07.10 Uhr Wutöschingen, Volksbank
07.13 Uhr Wutöschingen, ev. Kirche
07.20 Uhr Degernau
07.23 Uhr Ofteringen
07.30 Uhr Eggingen, Gemeindehalle

Programm: 
09.00 Uhr Schifffahrt auf dem Bodensee 
11.30 Uhr Zeit zur freien Verfügung auf der Insel 
14.00 Uhr Inselführung „Das geht auf keine Kuhhaut“ 
16.00 Uhr Abfahrt Richtung Lausheim 
17.00 Uhr Abendessen im Gasthaus Kranz 
18.30 Uhr Rückfahrt zu den Einstiegsorten 
Ankunft ca. 19.30 Uhr 
Auf der Insel Reichenau ist kein gemeinsames Mittages-
sen organisiert. 

VORANZEIGE 
Motorsägen-Grundlehrgang 
Einen Motorsägen-Grundlehrgang für Männer und Frauen 
bietet der Bezirksverband Waldshut des Verbands Wohn-
eigentum Baden-Württemberg, in dem auch die Siedlerge-
meinschaft Wutöschingen organisiert ist, in Kooperation 
mit dem Forstlichen Hauptstützpunkt Bonndorf, Allend-
straße 20, an.  
Der Kurs dauert zwei Tage (12. & 13. September 2024), 
die Kosten pro Teilnehmer betragen 220 Euro. Teilnahme-
voraussetzungen: Persönliche Schutzausrüstung (Helm 

mit Gehör- und Gesichtsschutz, Schnittschutzhose, 
Schnittschutzschuhe, Arbeitsjacke und Handschuhe) ge-
gebenenfalls eine Motorsäge.  
Notwendig sind die Eignung für die Arbeit mit der Motor-
säge, Mindestalter 18 Jahre, ausreichende Deutschkennt-
nisse. Die Lehrgangsinhalte entsprechenden Anforderun-
gen "Arbeitssicherheit Baum 1 - Grundkurs" der SVLFG 
sowie dem "Modul A – Grundlagen der Motorsägenarbeit" 
der DGUV.  
Im Lehrgang werden die Grundlagen für die richtige Hand-
habung der Motorsäge, verschiedene Schnitttechniken 
und Aspekte der Arbeitssicherheit und Unfallverhütung 
vermittelt. Neben der Fällung von Schwachholz steht die 
Aufarbeitung von liegendem Holz im Vordergrund. Wäh-
rend des Lehrgangs wird eine Lernerfolgskontrolle durch-
geführt, deren Bestehen Voraussetzung für die Ausstel-
lung einer Lehrgangsbescheinigung ist. Der Veranstalter 
holt bei der Anmeldung die Einwilligung zur zweckgebun-
denen Nutzung personenbezogener Daten ein.  
Anmeldungen mit Nennung von Name, Vorname, Adresse 
mit Postleitzahl, E-Mail-Adresse, Telefonnummer, Ge-
burtsdatum bei Gerald Edinger, E-Mail: gerald.edinger@t-
online.de.  
Anmeldeschluss ist Donnerstag, 22. August 2024. 

SPORTVEREINIGUNG 

Save the date:  
SPORTWOCHENENDE SpVgg Wutöschingen 
(26.07 - 28.07.2024) 
Freitag, 26.07. Elfmeterturnier anschließend Elfer-

Party und Barbetrieb 
Mitmachen kann jeder ab 14 Jahren. 

Anmeldungen ab sofort unter elfmeter@spvgg-wutoe-
schingen.de  möglich.  

Samstag, 27.07. Einlagespiele von Jugend-, Damen-
mannschaft sowie Alte Herren und ein 
Blitzturnier mit 3 Aktivmannschaften  

Sonntag, 28.07. Großer Jugendtag mit dem traditio-
nellen Entenrennen 

Enten sind ab sofort erhältlich, gerne bei der Vorstand-
schaft SpVgg melden!  

Wir freuen uns jetzt schon auf Euren Besuch, genaue 
Info´s werden noch bekannt gegeben.

TURNVEREIN 

WANDERGRUPPE 
Rundwanderweg: Rheinheim - Reckingen - Zurzach  
Am Samstag, den 13. Juli 2024, starten wir beim Ge-
meindezentrum Küssaberg und wandern auf der deut-
schen Seite am Rhein entlang bis nach Reckingen.  
Beim Laufkraftwerk Reckingen überqueren wir den Rhein 
und gehen auf der schweizer Seite zum Ausgangspunkt 
zurück. Ausweis und Schweizer Franken mitnehmen! 

mailto:gerald.edinger@t-online.de
mailto:gerald.edinger@t-online.de
mailto:elfmeter@spvgg-wutoeschingen.de
mailto:elfmeter@spvgg-wutoeschingen.de
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Zur Bildung von Fahrgemeinschaften bitte bei Alrun Böth-
ling melden. Der Abschlusshock findet im Gasthaus Engel 
in Rheinheim statt.  
Treffpunkt:  10.00 Uhr an der Alemannenhalle 
Strecke:  ca. 10 km / ca. 3 Std. 
Wanderleitung: Ulla Raißer 
Info:   Alrun Böthling, . 07746 / 733 

Interessierte Wanderer sind herzlich willkommen. 

G e s u n d h e i t s e c k e 

Wie wichtig ist Sonnenschutz im Alltag? 
Wichtig! Denn den Großteil unserer Sonnendosis bekom-
men wir eben nicht in den wenigen Urlaubswochen ab, 
sondern im Alltag. Doch wird das häufig unterschätzt: So 
hat eine Befragung von 2500 Familien durch die Universi-
tät Erlagen ergeben, dass nur 30 % der Befragten den 
Sonnenschutz für ihre Kinder im heimischen Alltag als ge-
nauso wichtig erachten wie im Urlaub. 
Dazu passt die Entwicklung der Hautkrebszahlen: Nach 
Schätzung der WHO treten weltweit pro Jahr zwei bis drei 
Millionen neue Fälle von hellem Hautkrebs auf und rund 
250.00 neue maligne Melanome (schwarzer Hautkrebs). 
Dabei ist längst klar: Die UV-Strahlen der Sonne sind um-
weltbedingtes Risiko Nummer eins für eine Hautkrebser-
krankung. 

Ist Sonnencreme wirklich der beste Sonnenschutz? 
Sonnencreme wird von vielen nationalen und internationa-
len Fachgesellschaften nicht als Sonnenschutz der ersten 
Wahl angesehen, denn: Es gibt keine Sonnencreme, die 
das gesamte Spektrum der UV-Strahlen abdeckt. Als allei-
niger Schutz reicht sie also nicht aus.  
Noch wichtiger sei es, maßvoll mit der Sonne umzugehen, 
die Sonne in der Mittagszeit zu meiden und körperbede-
ckende Kleidung zu tragen. Nicht zu vergessen: Kopfbe-
deckungen und Sonnenbrillen mit UV-400-Kennzeich-
nung. 

Sind Sonnenbrände gefährlich? 
Bei Sonnenbränden ist der Schaden besonders deutlich: 
Laut einer Studie der Warren Alpert Medical School der 
Brown University in Rhode Island genügen schon fünf 
Sonnenbrände vor dem 20. Lebensjahr, um das Risiko für 
Hautkrebs enorm zu steigern. Es ist um 80 Prozent höher 
als bei Menschen, die in ihren ersten 20 Lebensjahren kei-
nen Sonnenbrand hatten. Als Sonnenbrand zählt übrigens 
schon eine leichte Rötung der Haut, auch wenn diese nicht 
schmerzt. 
Doch auch die UV-Strahlung, die über Jahre langsam, 
aber stetig auf uns einstrahlt, spielt eine Rolle bei der Ent-
stehung eines Melanoms. Heißt konkret: Die Haut vergisst 
keine UV-Strahlung – die Strahlenbelastung summiert sich 
im Laufe des Lebens auf.  
Daher empfehlen Fachorganisationen wie das Deutsche 
Krebsforschungszentrum einen nachhaltigen und intensi-
ven Schutz vor UV-Strahlung – besonders für Kinder und 
Jugendliche. 
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Landmetzgerei N. Jülg GbR 
-Selbstvermarktungsbetrieb- 

& Party-Service 
Linsenbodenhof 1 

79793 Wutöschingen-Horheim 

Telefon 07746/96734 
 

Fleisch- und Wurstwaren direkt vom Bauernhof! 
 

12.07.2024 bis 16.07.2024 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Dienstag        09.00 – 13.00 
Freitag           09.00 – 18.00 

                  Samstag        08.00 – 13.00 
 

 
halbe Schweine  1 kg     3,90 
Schweineschnitzel 100 g 0,88 
Schweinebauch eingelegt 100 g 0,78 
Hackfleisch, gemischt 100 g     0,88 
Rinderhackfleisch 100 g  1,18 
Schäufele, 100 g     0,98 
im Beutel fertig gegart 
Rinderbraten 100 g 1,49 
Suppenfleisch, 100 g 0,78 
Leiter mit Knochen 
Gyros 100 g 0,99 
 

 

Grillwaren halten wir für Sie bereit! 
 

Sie erhalten bei uns Fleisch von Tieren, die 
auf Stroh gehalten werden. Rinder tragen 

Hörner, Schweine Ringelschwänze und kein 
Schwanz kupieren. 

 

Hackfleisch Bolognese und Schweinege-
schnetzeltes, Rindergulasch 
in der 400 gr. Dose 100 g 1,00 
Fleischkäse 100 g 0,78 
Fleischkäsebrät  100 g 0,68 
zum selberbacken 
Vesperspeck 100 g 0,98 
Schwarzwurst 100 g 0,88 
Grillschnecken 100 g 0,98 
Weiße Bratwurst 100 g 0,88 
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Notrufnummern 
 

 

Polizeiposten Wutöschingen 9285-0 
(während der Dienstzeit) 
 

Polizeirevier Waldshut 0 77 51 / 8316-531 
(rund um die Uhr) 
 

Notfälle / Notrufnummer 110 
(ohne Vorwahl, rund um die Uhr  
beim Polizeipräsidium Freiburg) 
 

Rettungsdienst und Feuerwehr 112 
 

Hausärztlicher  
Bereitschaftsdienst 116 117 
 

Krankentransport 0 77 51 / 19 222 
 

Zahnärztliche Bereitschaft 
Der zahnärztliche Bereitschaftsdienst ist über den Anruf-
beantworter des jeweiligen Zahnarztes zu erfahren.  
 

Tierärztliche Bereitschaft 
Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantwor-
ter des jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Wasserversorgung 01 72 / 72 63 049 
 

Stromversorgung 0 77 41 / 833-631 
 

Badenova - Gasversorgung 08 00 / 2 767 767 
 

 

Pflegedienste / Sozialeinrichtungen 
 

 

Pflegestützpunkt 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 86-42 52 
 

Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Hauptstraße 22 92 788-0 
 

Pflegedienst Sozialstation „Oberes Wutachtal“ 
Wutöschingen 0 77 46 / 92 97 62 
Hausnotruf 0 77 51 / 80 11 21 
 

Pegasus – Ambulanter Pflegedienst 
 0 77 46 / 92 84 545 
 

Telefon Seelsorge Lörrach - Waldshut 
Anrufe gebührenfrei! 08 00 / 1 11 01 11 
 

Frauen- und Kinderschutzhaus 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 35 53 
 

donum vitae - Schwangerschaftsberatungsstelle 
Waldshut 0 77 51 / 89 82 37 
 

Diakonisches Werk Hochrhein 0 77 51 / 83 04-0 
 

Weisser Ring - Opfertelefon 
Außenstelle Waldshut 01 51 / 551 647 32 
 

Lebenshilfe Südschwarzwald e.V. 
Familienunterstützender Dienst    0 77 61 / 99 877 31 
 

Amb. Hospizdienst Hochrhein 0 77 51 / 80 23 33 
 

Caritas Hochrhein 
Soziale Beratung 0 77 51 / 80 11-0 
Gemeindepsychiatrie 0 77 41 / 68 69 44 3 
 
 

 

Dienstbereitschaft der Apotheken 
 

 
Unsere Apotheke vor Ort: 
Sonnenapotheke Wutöschingen 
Hauptstraße 26  0 77 46 / 92 93 090 
 
_____________________________________________________________________________________ 
 

Am kommenden Wochenende haben folgende 
Apotheken Dienstbereitschaft: 
 

Samstag, der 13. Juli 2024 
Apotheke zur Waage Klettgau 
Hauptstr. 58, Klettgau  0 77 42 / 74 58 
 
Sonntag, den 14. Juli 2024 
Rheintal-Apotheke Kadelburg 
Hauptstr. 21, Kadelburg   0 77 41 / 33 22 
 

Den aktuellen Notdienstplan erhalten Sie unter: 
Internet:  https://www.lak-bw.de/notdienstportal/ 
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Handy: 22 8 33 (ohne Vorwahl, max. 69 ct/Min) 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
 

 

Montag und Freitag 08.00 - 13.00 Uhr 
 

Dienstag und Donnerstag 08.00 - 12.00 Uhr 
 14.00 - 17.00 Uhr 
 

Mittwoch 08.00 - 12.00 Uhr 
 14.00 - 18.30 Uhr 
 
Terminvereinbarungen außerhalb der Öffnungs-
zeiten sind in Absprache mit dem Sachbearbeiter 
möglich. 
 

 

Kontakt ins Rathaus 
 

 
Telefonzentrale 0 77 46 / 852-0 
 

E-Mail-Postfach gemeinde@wutoeschingen.de 
 

Amtsblatt 
E-Mail-Postfach amtsblatt@wutoeschingen.de 
Telefon Inserate 0 77 46 / 852-22 
Telefon Vereinsmitteilungen 0 77 46 / 852-0 
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